

# 中东欧国家周报

## 【克罗地亚社会周报】

2018年克罗地亚社会发展概况——  
保守势力在克罗地亚失去了动力吗？

Žaklina Kuljanac

(2018年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



## 【克罗地亚】2018年克罗地亚社会发展概况——

### 保守势力在克罗地亚失去了动力吗？

#### 摘要

2018年，有两项改变国家立法的举措都是由克罗地亚的保守势力发起的，但都失败了。克罗地亚培育了自由主义价值观，但它也被认为是一个保守主义价值观占主流的国家。

#### 引言

克罗地亚于2013年7月1日加入欧洲联盟。仅仅5个月后，即2013年12月1日就修改宪法，界定“婚姻是男人和女人间的婚姻”举行公投。据全国选举委员会公布的初步统计结果，修改宪法的提议得到60%以上投票者赞成。实际上，修宪的要求是希望从根本上禁止同性婚姻。有投票权的选民的37.9%参加投票，其中65.87%投票赞成，33.51%投票否决，0.57%无效。公民投票之前，一个称为“以家庭的名义”（U ime obitelji）的市民协会在全国近征集了约74万个签名，要求就婚姻定义而修改宪法一事举行公投。克罗地亚[法律](#)规定，只要10%有投票权的公民支持，就可以要求启动公投程序。保守派政党和天主教会支持公民投票。当时由社会民主党领导的政府以及自由派政治力量和人权非政府组织都反对公投。这次成功的公投导致了宪法的修改。这一成功修宪进一步鼓励了保守的民间团体促使修改克罗地亚其他的立法，如选举法和关于堕胎的法律。保守派团体对移民也持非常严格的看法。

多年来，克罗地亚社会中保守的价值观一直占据主流，且有增长的势头。通过这种话语，人们认识到保守团体的力量不断增长且具有影响国家政策制定的能力。然而，在2018年，保守主义所促使的两次举措的失败使人们开始质疑克罗地亚这种保守势力的上升趋势。

## 改变选举规则的倡议

2018年5月，一项名为“人民决定”（Narod odlucuje）的公民倡议提交了其收集的40多万公民签名，要求就修改克罗地亚宪法第72条进行公民投票。根据克罗地亚法律，任何要求举行全民投票的倡议必须在两周内至少收集到37.5万个签名，即10%的有投票权公民的支持。该公民投票倡议有两项提案。第一个要求减少议会中的议席数量至120个席位（规定议席数量在100-160个之间，目前为151个），将选举门槛从5%减少至4%，重新划分选区，选择选举制应至少有3名候选人，而目前只有1名，应允许通过邮件和在线投票。第二项提案旨在通过降低克罗地亚议会中少数民族代表的投票权（8个席位），剥夺他们对克罗地亚政府的信任投票和对国家预算的投票权。

由保守的基督教民主联盟（HDZ）领导的政府反对公投。根据克罗地亚法律，需要核实签名，然后宪法法院决定拟议的问题是否符合宪法和现行法律。

2018年10月，政府完成了核查程序。公共行政部长发表声明说，他的部门发现有效签名的数量不足以要求举行全民投票。就第一项提案而言，该部发现，在收集的41.2325万个签名中，37.145万个有效，4.0875万个无效。就第二项提案而言，该部得出结论，在提交的40.7835万个签名中，36.7169万个有效，4.0666万个无效。因此，在这两种情况下，“人民决定”倡议都没有收集足够的有效签名（至少37.5万）来进行全民公决。

## 《伊斯坦布尔公约》

欧洲委员会关于预防和打击暴力侵害妇女行为和家庭暴力的公约，也称为《伊斯坦布尔公约》，这份文件强调打击暴力侵害妇女和家庭暴力的斗争。《伊斯坦布尔公约》中有争议的部分是性别和相关条款的定义，并在克媒体上引起了很大的争议。尽管克罗地亚在2013年签署了《伊斯坦布尔公约》，但由于缺乏实施该公约所需的财政手段，因此没有批准该公约。《伊斯坦布尔公约》的主要反对者是保守的非政府组织“以家庭的名义”（U ime obitelji）和公民

倡议“关于《伊斯坦布尔公约》的真相”（Istina o Istanbulskoj），两者都得到天主教会的高度支持。在总理宣布克罗地亚将批准该公约之后，他们于2018年4月在克罗地亚首都组织抗议活动。成千上万的人参加了抗议活动。保守派团体将《伊斯坦布尔公约》视为企图侵犯基督教价值观和克罗地亚文化的文件。然而，这些抗议活动并没有阻止克罗地亚议会对该公约的批准。2018年4月13日，110名议员（共151名议员）投赞成票批准了该公约。

2018年5月，随着公民投票改变选举法的倡议，这两个保守的非政府组织试图为撤回所批准的《伊斯坦布尔公约》收集足够的签名以进行全民公决。

2018年10月，公共管理部在核实过程中表示，在提交的39.0916万个签名中，有34.5942万个有效，4.4974万个无效。因此，“以家庭的名义”和“关于《伊斯坦布尔公约》的真相”的倡议没有收集足够的签名来进行全民公决。在收集的签名中有许多重复的签名，也有很久以前死者的名字以及波斯尼亚和黑塞哥维那公民的名字。因此，这次尝试再一次失败。

## 保守运动的领导者

克罗地亚的保守势力有几个重要人物。经常接受采访并被视为非正式领导人的是约翰·巴塔雷洛（John Batarelo）和泽尔伊卡·马尔基奇（Zeljka Markic）。泽尔伊卡·马尔基奇于2013年因就婚姻定义成功举行公民投票而进入克罗地亚政治视野。从那以后，泽尔伊卡·马尔基奇和她的倡议“以家庭的名义”积极参与任何有关社会问题的讨论，也参与其他一些主题。

巴塔雷洛出生在克罗地亚境外，他在战争期间来到克罗地亚。巴塔雷洛创立了“Vigilare”，这是一个在社会中倡导保守价值观的非政府组织。“Vigilare”成功地从国际和当地捐助者那里筹集了资金，以促进其计划和目标的完成。每年该组织举办贸易集会，聚集了越来越多的参与者，使保守的领导者、专家和活动家能够提升他们的价值观。这些少数派群体往往将注意力放在他们的出版物上，但它们影响克罗地亚社会上大多数人生活的能力仍然有限。

## 天主教会

天主教会克罗地亚社会产生的影响是非常大的。超过 86% 的人宣称自己是天主教徒。国家为教育、社会、健康和文化遗产以及神职人员的工资提供资金。主教就政治问题发表评论并在公开讨论中站队并不罕见。尽管天主教会在大多数问题上的发声都是同一立场的，但也有个别牧师在某些问题上表达不同的意见。

堕胎仍然是天主教会面临的重大问题之一。在 2018 年的整个一年里，天主教会在医院附近组织了即将接受堕胎手术的妇女的祈祷社团。还有许多医生和其他专家呼吁医生们在良心的感召下拒绝施行手术。尽管在怀孕的前 10 周期间堕胎在克罗地亚是合法的，但由于医生认为良心使然，许多妇女无法进行堕胎。天主教会正在支持旨在使堕胎成为非法行为的倡议，而争取妇女权利的非政府组织却反对这种做法。目前，情况没有任何改变。堕胎仍然是合法的，但也有医生以良心为由而拒绝进行堕胎。

## 结论

保守派团体在克罗地亚公共领域发声，但他们不是唯一的，也有一些自由派民间团体发声，尽管在整个欧洲都有民粹主义趋势，但他们的宣传力量似乎被削弱了。天主教会公民有很高的影响力。与保守的非政府组织一起在社会中占据突出地位。然而，正如两次全民公决所展示的那样，他们的力量也受到限制。由基督教的民主联盟领导的政府更愿意让克罗地亚接近政治中心，因此它成功地批准了《伊斯坦布尔公约》，并推动对提交的全民公决收集的签名进行详细核查。与其他一些国家一样，克罗地亚在意识形态上存在分歧。只要有一个强大的民主框架，在自由社会中表达和辩论不同的意见就不是问题。不需要统一的意见，但克罗地亚加入欧洲联盟时就已经达成共识，需要相互尊重，也要尊重规则和价值观。

（作者：Žaklina Kuljanac；翻译：李丹琳；校对和审核：陈新）

